Referat af Danske Malermestres generalforsamling lørdag den 22. juni 2019 i MCH Herning Kongrescenter, Herning
Dagsorden:

1. Valg af dirigent
SMVdanmarks direktør, Ane Buch, blev enstemmigt valgt som dirigent og takkede for valget. Ane Buch indledte med at oplyse, at der var 2.579 stemmer til stede ud af 2.644 mulige, hvorfor generalforsamlingen var beslutningsdygtig, idet halvdelen af stemmerne skal være til stede.

Ifølge vedtægterne skal indvarsling til den ordinære generalforsamling ske ved to på hinanden følgende meddelelser i foreningens tidsskrift eller ved fremsendelse af almindeligt brev, og Ane Buch konstaterede, at generalforsamlingen havde været bekendtgjort i tidsskrift nr. 5 primo maj og nr. 6/7 primo juni samt pr. mail den 10. april 2019 til alle medlemmer, hvorfor den var lovligt indvarslet. Alt materiale ligger desuden på Danske Malermestres hjemmeside.
Ane Buch forhørte forsamlingen, om man i tilfælde af skriftlig afstemning var indforstået med at lade kritisk revisor, Claus Rasmussen og kritisk revisorsuppleant Carsten Hansen, forestå optællingen af stemmer, hvilket blev accepteret.

2. Formandens beretning
Formand Per Vangekjær aflagde sin mundtlige beretning ledsaget af videoklip og løbende kommentarer fra deltagerne i generalforsamlingen.
Den mundtlige og skriftlige beretning blev herefter godkendt med applaus.

3. Fremlæggelse og godkendelse af revideret årsregnskab
Direktør Ole Draborg gennemgik årsregnskabet og nævnte, at der var brugt 3 mio. kr. til markedsføring, samt at Malerkalk havde øget såvel omsætning som indtjening. Han understregede desuden, at Danske Malermestres barselsordning er betydelig billigere end de øvrige på markedet.
Regnskabet blev godkendt med applaus.

4. Fastlæggelse af kontingent for Danske Malermestre
Ole Draborg præsenterede bestyrelsens forslag om indførelse af et loft over det lønsumsafhængige kontingent på 125.000 kr. Dette svarer til reglerne i lokalforeningerne og ønskes indført i erkendelse af, at man ved dette beløb formentlig har nået grænsen for, hvor meget man kan have brug for at trække på Danske Malermestre.
Han præsenterede herefter bestyrelsens forslag om at fritage medlemmerne fra at indberette kontingentpligtig lønsum ved at tillade lønbureauerne at informere Danske Malermestre om den udbetalte lønsum, hvorefter Danske Malermestre fratrækker et standardbeløb på 558.000 kr. for ejeren. Dette indebærer en administrativ forenkling for medlemmerne.
Ane Buch opfordrede forsamlingen til at komme med kommentarer til det første forslag, hvilket ingen havde. Afstemningen foregik ved håndsoprækning, og der var ingen modstandere af forslaget; udelukkende tilhængere, hvorfor forslaget blev vedtaget.

Proceduren blev gentaget for det andet forslag, som også blev vedtaget.

Herefter skulle der tages stilling til satserne, som blev vedtaget med applaus.

5. Indkomne forslag
Bestyrelsen havde arbejdet videre med forslag til vedtægtsændring fremsat af Københavns Malerlaug på sidste års generalforsamling og debatteret på oldermandsmødet, og Ole Draborg præsenterede det nye forslag til ændring af §4, hvilket affødte følgende spørgsmål og kommentarer:
Birthe Olsen, Vordingborg Malerlaug:

Hvis et firma indmelder 2 ejere, skal de så begge på kursus for nye mestre?
Ole Draborg: Ja

Søren Antvorskov Hansen, Svendborg Malerlaug: 
Det bearbejdede forslag er godt arbejde. Jeg synes, at alle ejere burde være medlem, men er det realistisk, at de nye medlemmer kan nå at komme på kursus inden for et år? Der kunne være ferieplaner o.l., der kom i vejen. Foreslår, at tidsgrænsen skal være 1½ år. 
Ole Draborg: Hvis der ligger en bestilt ferierejse i vejen, finder vi nok ud af det. Der vil jo være en vis fleksibilitet.

Erling Høj Sørensen, Aarhus & Omegns Malerlaug: 
Jeg synes stadig, det er forkert, at vi kan få folk ind, som ikke er faguddannede. Det harmonerer ikke med vores reklame.
Jørgen Berg Laursen, Aarhus & Omegns Malerlaug: 

Vi er enige i bestyrelsen og synes, man løber en risiko ved at lukke op for malere uden svendebrev. Incitamentet til at gå i lære og få et svendebrev forsvinder. Vi synes, vi skal fastholde fagligheden, så vi har det lidt svært med det her forslag. 

Morten Gadegaard, Aalborg og Nørresundby Malerlaug:
Det er et godt forslag, men ikke stk. 5, pkt. 1; den skærer os i hjertet. Vi har diskuteret det rigtig meget i Aalborg og er ikke enige, men er endt med at have flertal for forslaget.

Evy Petterson, Lollands Malerlav:

Når kunderne spørger, hvad M’et står for, så skal jeg altså fortælle, at der ikke er nogen garanti for, at de får en uddannet maler.

Morten Raft, Svendborg Malerlaug:

Har det lokale laug ikke stadigvæk i sidste ende ret til at bestemme, og kan vi ikke forlange at se svendebrevet?
Ole Draborg: Det der står i vedtægterne er gældende, og der er begge muligheder, enten skal I se et svendebrev, eller I skal vurdere firmaets arbejde, og hvis firmaet laver malerarbejde der er på niveau med, hvad andre laver, så kan man ikke bare afvise dem. 
Morten Gadegaard, Aalborg og Nørresundby Malerlaug:

Det er derfor vi kan være med til at stemme for forslaget, men vi synes ikke det harmonerer med at vi har nogle vedtægter i vores laug, og så nogle andre paragraffer i Danske Malermestre. Det klinger ikke sammen.
Ole Draborg: Danske Malermestres vedtægter gælder. Hvis I har andre vedtægter, er det Danske Malermestres, der er gældende.

Jørgen Larsen, Midtjysk Malerlaug:
Vi skal også tænke på, at der opstår nye firmaformer og ændringer hos de folk, der skal udføre arbejdet. Der er andre ejerskabsformer i dag, som vi er nødt til at tage imod. 

Carsten Hansen, Fynske Malermestre: 
Hvis en dygtig forretningsmand, som ikke er uddannet, køber en virksomhed, men har dygtige medarbejdere, synes jeg, at der skal der være plads til det. Ligeledes hvis han har dygtige konduktører. 
Erling Høj Sørensen, Aarhus & Omegns Malerlaug: 

Som udgangspunkt tror jeg, at det er de små platugler, som melder sig ind. Ved større selskaber kan man godt overveje det, men man skal passe på med f.eks. anlægsgartnere, brolæggere og andre, som går og maler. Vi kan så ikke sige nej til dem, og hvis vi gør det, kan bestyrelsen fravige det. 
Jette Andersen, Vestsjællands Malerlaug: 

Vi skal stemme i dag, og jeg synes 2-års reglen er positiv. Jeg har fået henvendelser fra folk, som har set os på YouTube, hvor vi siger, at vi er uddannede malere. Det skal vi jo så passe lidt på med at sige. Jeg har også hørt om uddannede malermestre, der har familie ansat, som ikke er uddannet. Der skal være plads til, at de bliver organiseret, men grundlæggende er det rigtigst, at man er uddannet.
Per Duelund Jensen, Midtsjællands Malerlaug: 

Dét vi skal stemme om, er ikke om vi er modstandere af at godkende uuddannede; det vi stemmer om er en opstramning.
Henrik Bruun Pedersen, Aalborg og Nørresundby Malerlaug: 

Har vi givet afkald på vores suveræne ret i laugets bestyrelse til at afvise en given ansøger?
Ole Draborg: Der kan være mange grunde til at afvise folk, men man er nødt til følge vedtægterne. Det skal være saglige argumenter; man kan ikke bare afvise en ansøger, der driver en sund malerforretning og leverer et godt stykke malerarbejde.
Morten Raft, Svendborg Malerlaug:

Hækklippere, plattenslagere og pizzavendere kan vi da afvise ved, at vi bruger paragraffen om, at det kan skade Danske Malermestre. Jeg er med på stramningen. Vi kan stadig afvise sådanne ansøgere.
Ole Draborg: Det er rigtigt, at det er en stramning, men der skal selvfølgelig anvendes saglige argumenter, og hvem har i øvrigt lyst til at være medlem af en forening, der ikke vil have én, og vi må under alle omstændigheder argumentere på den rigtige måde.
Erling Høj Sørensen, Aarhus & Omegns Malerlaug: 

Vi vil gerne have uddybet, om lauget kan sige nej til en ansøger, fordi han ikke har svendebrev. Kan han så klage?

Ole Draborg: Ja, for der står i vedtægterne, at man kan optages ved en konkret vurdering af malerarbejde. 

Erling Høj Sørensen, Aarhus & Omegns Malerlaug: 

Hvis det f.eks. er en anlægsgartner, og malerarbejdet er ok. Kan vi sige nej?

Ole Draborg:  Der er jo tænkt på en konkret vurdering af arbejdet. Han har mulighed for at klage, men bestyrelsen er jo lydhøre overfor lauget, men vi må være saglige, og vi er nødt til at følge vedtægterne.
Henrik Bruun Pedersen, Aalborg og Nørresundby Malerlaug: 

Man kunne tænke situationen, at folk snyder og får en anden til at lave det arbejde, der skal bedømmes.
Ole Draborg: Vi har lavet vedtægterne ud fra, at I har det bedste kendskab til de virksomheder, der søger optagelse. Det er derfor vi beder jer om at foretage vurderingen. Det skulle gerne udelukke, at man lige laver et hurtigt optagelsesprojekt, og så må I ude i lokalforeningen bede om mere, hvis I er i tvivl. 

Per Vangekjær:  Forslaget kom fra Københavns Malerlaug sidste år, og vi har debatteret det i bestyrelse og repræsentantskab. Vi mener, at forslaget er en markant opstramning, men jeg forstår fuldt ud jeres bekymring. Skal vi have plattenslagere og lykkeriddere ind? Nej, det skal vi selvfølgelig ikke, men der er I jo garanterne for, at de ikke bliver optaget. Jeg understreger, at dette er undtagelsen, men jeg har fuld forståelse for jeres bekymring, men dette er rent faktisk en stramning.
Morten Gadegaard, Aalborg og Nørresundby Malerlaug:

Det er lige præcis det, vi har savnet at høre, at vi kan blive ved med at have fat i den lange ende af tovet, men så tror jeg faktisk godt, vi kan stemme for forslaget. Nu har vi dit ord!

Svend Poulsen, Køge Malerlaug:

Stramningen går også på, at man skal have drevet virksomhed i 2 år. I det kvalitetsbevidste samfund vi har, eksisterer platuglerne ikke i 2 år. De er gået ned, og selvom de har en fætter, så skal der jo gå 2 år igen.

Ane Buch bad forsamlingen tage stilling til alt andet end stk. 5, pkt. 1 i §4, og da ingen var imod forslaget, og alle var for, blev det vedtaget.

Da der havde været mange argumenter for og imod stk. 5, pkt. 1, blev der lavet skriftlig afstemning. Hvis man fandt det nye ændringsforslag positivt, skulle man stemme ja. Hvis man ville blive ved de nuværende vedtægter, skulle man stemme nej.

Herefter blev der foretaget skriftlig afstemning, og efter en kort pause, hvor stemmerne blev talt op, fremkom følgende resultat:
Nej            45

Blanke      62

Ja          2.473

Forslaget var hermed vedtaget.     

Ole Draborg præsenterede §4a om muligheden for at optage associerede medlemmer.
Torben Lynghøjen, Midtsjællands Malerlaug:

Mit firma er medlem af Dansk Byggeri for den del, der vedrører maskiner. Dér har vi også associerede medlemmer, som bidrager med et økonomisk tilskud, men som ikke har stemmeret. Det skæpper godt i kassen og tæller bl.a. leverandører.

Finn Murrekilde, Odense Malerlaug:

Skal associerede medlemmer være medlem af de lokale laug og foreninger?

Ane Buch konstaterede, at det er ikke noget krav.

Carsten Hansen, Fynske Malermestre: 

Hvad hvis de bliver rigtige medlemmer senere, skal de så være medlem af et laug?

Ole Draborg: Ja.

Søren Antvorskov Hansen, Svendborg Malerlaug: 
Kan de være det nu?

Ole Draborg: Det var der ikke tænkt på, men du kan stille forslag til det. Der er vist nogen, der allerede praktiserer det. 

Henrik Bruun Pedersen, Aalborg og Nørresundby Malerlaug: 

Farveleverandørerne er medlemmer hos os; vi kalder det ekstraordinære medlemmer.

Ane Buch spurgte, om nogen var imod forslaget, hvilket ikke var tilfældet, og derefter, om forsamlingen var for forslaget, hvilket den var, og forslaget var hermed vedtaget.

6. Indstilling af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter
Nedenstående indstillinger fra de enkelte områder blev præsenteret på skærmen:
Område 1 – Nordjylland 

Peter Vejby, Hjørring, indstilles som områdets bestyrelsesmedlem 

Morten Gadegaard, Nørresundby, indstilles som suppleant for områdets bestyrelsesmedlem.

Område 3 – Østjylland 

Søren Dyhr, Aarhus, afgår som områdets bestyrelsesmedlem.

Michael Dalsgaard Sonne, Aarhus, indstilles som områdets bestyrelsesmedlem.

Erling Høj Sørensen, Hinnerup, indstilles som suppleant for områdets bestyrelsesmedlemmer.

Område 5 – Trekantsområdet

Henrik Høj, Horsens, indstilles som områdets bestyrelsesmedlem.

Allan Thomsen, Fredericia, indstilles som suppleant for områdets bestyrelsesmedlem.

Område 7 – Midtsjælland

Svend Poulsen, Køge, indstilles som områdets bestyrelsesmedlem.

Jette Andersen, Korsør, indstilles som suppleant for områdets bestyrelsesmedlem.

Område 9 – København

Dennis Lindholm, København, indstilles som områdets bestyrelsesmedlem.

Jan Pelby, København, indstilles som områdets bestyrelsesmedlem.

Per Vangekjær, København, indstilles som områdets bestyrelsesmedlem og landsformand.

Som kommitterede bestyrelsesmedlemmer:

Brian Kofod, Aakirkeby, for Bornholm, indstilles som kommitteret bestyrelsesmedlem.

Jan Stevnsborg, København, for Skilt & Print Branchen, afgår som kommitteret bestyrelsesmedlem og erstattes af Jan Sloth Mølgaard, Horsens.

Alle medlemmer blev valgt og fik applaus.


7. Valg af formand 
Svend Poulsen indstillede på bestyrelsens vegne Per Vangekjær, København, som formand for Danske Malermestre. Per Vangekjær blev genvalgt med applaus.
 8. Valg af en statsautoriseret revisor og - blandt medlemmerne - af 2 kritiske revisorer samt 2 suppleanter for de sidstnævnte
Christoffer Jensen, Revisionsfirmaet Buus-Jensen, blev enstemmigt valgt som Ekstern revisor. 

Som kritisk revisor blev Carsten Hansen, Odense, valgt. Som suppleant for kritisk revisorsuppleant Carsten Hansen, blev Lars Fauerholdt Jensen, Aalborg, valgt.
9. Eventuelt
Der var ingen kommentarer under dette punkt, så Ane Buch takkede for god ro og orden.
Per Vangekjær takkede for valget, og det var herefter tid til at tage afsked med to bestyrelsesmedlemmer, Jan Stevnsborg og Søren Dyhr.

Karsten Brunsgaard, Esbjerg Malerlaug, inviterede til næste års generalforsamling i Esbjerg, hvor generalforsamlingen finder sted den 5. – 7. juni 2020.

Per Vangekjær takkede Ane Buch for veludført arbejde og forsamlingen for den gode debat, hvorpå generalforsamlingen blev rundet af og fanerne ført ud kl. 12.41.
Referent: Hanne Rytgaard

Dirigent:

Ane Buch
